POLA FIGUR PLASKICH

20-30.04.2020

JEDNOSTKI POLA
1 mm?

1 cm? = 100 mm?

1 dm? = 100 cm?

1 m® =100 cm? = 10 000 cm?
la =100 m?

1 ha=100a =10 000 m

1 km? = 100 ha = 1 000 000 m?

PROSTOKAT

b

Pole prostokata jest rowne iloczynowi
dlugosci jego dwdch sasiednich bokow.

P=a-b

KWADRAT

a

Pole kwadratu jest rowne kwadratowi
dhugosci jego boku.

P=a’

ROWNOLEGLOBOK i ROMB
h,

a

Wysokos¢ rownolegloboku i rombu to
odlegto$¢ miedzy bokami rownolegtymi w tych
czworokatach (czyli jest prostopadta do
bokow).

Roéwnoleglobok ma dwie pary bokéw
roéwnoleglych wiec ma dwie wysokosci. Te
wysokos$ci najczesciej rysujemy z wierzchotka
rownolegloboku (jak na rysunku, ale mozna w
dowolnym innym miejscu).

Na rysunku wysoko$¢ h; jest prostopadta do
boku a (méwimy, Ze jest opuszczona na bok a),
natomiast wysokos$¢ hy jest prostopadia do boku
b (méwimy, Ze jest opuszczona na bok b).

Wysokos$ci w rombie sg tej samej dlugosci

(h1 = hy).

Pole rownolegloboku jest rowne iloczynowi
dlugosci jego boku i wysokosci opuszczonej
na ten bok.

P=a-+h

Pamietaj! a i h musza by¢ do siebie
prostopadte!!!



TRAPEZ

a

Wysokos¢ trapezu h - to najkrotszy odcinek
aczacy obie jego podstawy (najkrotszy — czyli
prostopadty do podstaw).

Pole trapezu réowne jest polowie iloczynu
sumy dlugosci podstaw i wysokosci.

p = (a+b)-h
2
CZWOROKATY, KTORYCH

PRZEKATNE SA PROSTOPADLE

- kwadrat, romb, deltoid i wszelkie inne:

Pole czworokata, ktorego przekatne sg
prostopadle jest rowne polowie iloczynu obu
jego przekatnych.

TROJKAT

Wysokos$¢ tréjkata to najkrotszy odcinek
faczacy wierzcholek trojkata z prosta

zawierajacg przeciwlegly bok (3 wierzcholki,
3 boki to i 3 wysokosci!).

— W trojkacie ostrokatnym wysoko$ci

leza wewnatrz trojkata i przecinaja si¢ w jednym
punkcie.
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5 "W tréjkacie prostokatnym jedna

wysokos¢ lezy wewnatrz trojkata, natomiast dwie
pozostale sg przyprostokatnymi; wysokos$ci
przecinaja si¢ w wierzchotku kata prostego.

W tréjkacie rozwartokatnym

jedna wysokos$¢ lezy wewnatrz trojkata, dwie
pozostate na zewnatrz. Nie maja punktu wspolnego.
Natomiast ich przedluzenia przecinajg si¢ poza
trojkatem.

Pole trojkata jest rowne polowie iloczynu
dlugosci dowolnego boku tego tréjkata
i wysokosci prostopadlej do tego boku.

a‘h
P =
2

POLA INNYCH WIELOKATOW

Dowolne wielokaty dzielimy na figury, ktorych
pola potrafimy obliczy¢, a nastepnie obliczamy
sume tych pol.
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